

泉州市关心下一代工作委员会成立35年来——

# 带动“五老”发光发热 服务青少年健康成长

培养教育好青少年，事关千家万户幸福美满，事关党和国家的长远发展。

自1988年成立以来，泉州市关心下一代工作委员会在中国关工委、省关工委的精心指导和市委市政府的坚强领导下，坚持以服务青少年健康成长为中心，充分发挥关工委组织的职能作用，带动一代代关工人接力发光发热，动员社会各界通力协作，努力当好青少年朋友的知心人、青少年工作的热心人、青少年群众的引路人，奋力托举起下一代的健康成长。35年来，我市多项关心下一代工作走在全国、全省的前列，得到了党委、政府和上级关工委的充分肯定，赢得了社会各界和群众的广泛赞誉。

求索奋进，关爱不辍。站在新的起点上，市关工委将不断强化做好关心下一代工作的使命意识和责任担当，坚持立德树人，勠力同心、勇毅前行，为谱写中国式现代化泉州篇章再立新功，为培养担当民族复兴大任的时代新人而接续奋斗。

□本报记者 陈淑华 通讯员 韩建华 孙雪萍/文  
泉州市关工委/供图

## 主要荣誉

- 全市关工委先后有477个单位和1470位个人获得市级以上先进集体、先进工作者等荣誉称号。
- 泉州市关工委先后六次在全国关心下一代工作会上介绍经验，先后四次被评为“全国关心下一代工作先进集体”。
- 泉州市关工委、鲤城区关工委获评全国创建五好基层关工委优秀组织奖。
- 泉州市关工委、南安市关工委被评为“全国青少年普法教育先进集体”。
- 石狮市关工委、晋江市关工委、惠安县关工委、德化县关工委获评全国关心下一代先进集体。
- 石狮市被评选为“全国关心下一代工作先进县”。
- 晋江市、石狮市关工委先后在全省关工委会议上介绍捐资助学、抓基层工作经验。

## 立德树人育苗

### 当好青少年群众的引路人

今年的一个仲夏夜，市关工委老同志走进环境优美的泉州信息工程学院，为同学们专题讲述中国工程院院士林俊德为祖国核事业隐姓埋名52载、生命最后时刻仍在工作的感人事迹，深深激励了同学们赓续红色基因、当爱党爱国爱家之人。为党培养担当民族复兴大任的时代新人，是关心下一代一代的工作的主题。市关工委把引导青少年坚定理想信念作为政治责任，唱响红色基因主旋律，扎实推进青少年思想道德建设，当好青少年的引路人。

近5年来，市关工委深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以社会主义核心价值观教育为主线，广泛开展“传承红色基因，争做时代新人”“四史三爱”“大手牵小手，永远跟党走”“腾飞中国，辉煌70年”“我为祖国抗击疫情骄傲，争做新时代优秀青少年”爱国主义教育、“百年献礼——党旗在我心中高高飘扬”“老少同声颂党恩，携手奋进新征程”革命传统教育进校园等主题活动，讲好中国共产党的故事、红色泉州的故事、改革开放的故事、泉州人民脱贫致富奔小康的故事，营造了浓厚的红色文化氛围。5年来，全市

340多支报告团共举办讲座1.25万多次，辐射青少年54.9万多人次。

在全国有名的侨乡泉州台商投资区东园镇龙苍村，由番仔楼布馆而成的泉州市关心下一代党史国史教育示范馆和青少年社会教育活动中心、家风家训馆等场所，一起“变身”我市首个市级关心下一代党史国史教育示范基地。两年多来，该基地吸引了一拨又一拨的青少年前来研学，汲取红色力量。

依托各地丰富的红色资源优势，我市将主题教育同革命传统、爱国主义、理想信念教育，同弘扬中华优秀传统文化、闽南文化有机结合起来，突出策划设计、部门合力、内涵挖掘，不断增强活动实效。5年来，各级关工委共建了一批党史国史教育基地（其中2个基地入选全国关心下一代党史国史教育基地，11个基地入选全省关心下一代传承红色基因教育基地），编写了一批爱国主义教育读本，广泛开展“五个一”活动（即组织青少年聆听一次“五老”宣讲、阅读一本党史国史书籍、参观一个革命史迹、参加一场演讲比赛、参与一次志愿服务），为青少年思想道德教育注入了新活力。

## 助学助弱帮困

### 当好青少年朋友的知心人

5年来，市关工委精准关爱青少年，当好青少年朋友的知心人。

在今秋开学前夕，224名困难学子喜收“四级联动爱心助学松柏成才”行动的助学金共105万元，缓解了高校深造的学习压力。据悉，多年来，市关工委筹集2000多万元建立“关心下一代基金”，全市各级关工委共设立609个助学基金，总金额达4.29亿元。近5年间，各级关工委筹集资金2.36亿元，资助大中小学贫困学子135万多人次，努力“不让一个学子因贫困留在校门之外”。除“四级联动爱心助学松柏成才”行动外，市关工委拓宽关爱渠道，还开展“青少年校外活动阵地巩固提升”行动等，为青少年办实事好事解难题，切实提升广大青少年的获得感、幸福感、安全感。

开展“青少年校外活动阵地巩固提升”行动。每到节假日，全市各地的许多青少年社会教育活动中心人头攒动，欢声笑语飘出好远。5年来，依托活动中心这一载体，市关工委、团委、市教育局等部门联合开展“我们的节日·春节”“我们的节日·元宵”“寒假主题月”、暑期社会实践等活动，累计发动4000多名高校青年志愿者参与“大手牵小手，共筑中国梦”暑期社会实践活动，义务为数万名少年儿童提供爱国主义教育、安全教育、劳动实践等12项关爱内容。坚持建管用并重原则，全市230个青少年社会教育活动中心的规范化建设正在全力开展中，将通过加强辅导员队伍建设，营造“大门开起来、人气聚起来、活动搞起来”的浓厚氛围，进一步打造青少年校外的多彩“乐园”。

开展“红色+文化+法治”思想道德引领行动。各级关工委会同司法局、综治办、教育局、团市委在全市开展5届的“关爱明天·普法先行”——青少年普法教育活动以及“中华魂”主题教育活动，扎实抓好普法宣传教育。其中，重点开展“五个一”活动，普遍开展“普法读书”“模拟法庭”“法律知识竞赛”“现身说法”“心理矫正”“法制文艺演出”“法制征文演讲比赛”“预防青少年违法犯罪理论研讨”等八项普法教育活动，取得了显著成效，获得中国关工委、中央政法委、司法部、共青团中央、中国法学会的联合表彰。

开展“提升青少年科学素养”行动。2023年，市关工委推出“一上一下一赛”提升青少年科学素养系列关爱活动，通过每年组织1万名老少边地区中小学生免费参观市科技馆、向基层薄弱地区学校和青少年社会教育活动中心捐赠一批智能化科普设备、在青少年科技竞赛中设立“关爱科技奖”等方式，助力我市青少年科学素养提升。

开展“残、障、孤等特殊青少年群体关爱”行动。2023年，市关工委筹集130多万元，联动市县走访慰问特殊教育学校，捐赠校服、康复器具以及发放慰问金、奖教奖学金，将特别的爱给予特殊的群体。“我们学校有170名学生，七成家庭较困难。这次市关工委联系爱心人士为我们每个学生捐献两套运动服装，孩子们十分高兴！”收到运动服装的德化县特殊教育学校的校长郑建伟动情地说。近年来，市关工委还联合多部门开展四期“关爱成长微心愿”活动，帮助249名留守儿童实现微心愿。



2015年5月，石狮市关工委走访永宁镇金埭村外来失学少年，帮助协调解决上学问题。



2023年7月18日，德化县三班镇蔡径村青少年社会教育活动中心举办暑期实践活动。



2021年6月5日，泉州市关工委联合南安市关工委在码头镇东大村开展“大手牵小手 共寄端午情”关爱留守儿童活动。



非遗技艺传承人走进我市青少年社会教育活动中心开展活动

## 参与社会治理

### 当好青少年工作的热心人

聚焦青少年成长成才、身心健康、就业创业、社会融入等新问题，各地关工委拓宽“五老”参与社会治理的途径，当好青少年工作的热心人。

针对影响青少年成长环境的难点问题，各地“五老”人员积极加入校园周边环境巡查小组，不定期开展学校周边巡查监督活动，推动解决影响青少年成长环境的难点问题。“五老”人员还发挥“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神，助力家庭用良好家教家风涵养道德品行，助力学校办好思想政治理论课，促进家庭学校社会三位一体协同育人。

“实践证明，只有紧紧依靠、尊重爱护‘五老’，为‘五老’发挥余热、奉献爱心搭建平台，激发他们工作的积极性和创造性，才能最大限度地增强新时代关心下一代事业的生机和活力。”泉州关工委主任林万明说。为此，市关工委持续抓基层打基础，扎实推进5轮基层建设年活动，“五好”基层关工委综合达标率达87.8%；树立101个市级“五好”关工委典型，39个集体获评省级“五好”关工委示范点，268个基层关工委组织导入“党建+”邻里中心，130个“党建+”邻里中心建有“五老”工作室，基层建设工作多次获得中国关工委顾秀莲主任批示肯定。目前，全市从事关心下一代工作的“五老”人员有3万多人，各级各类关工委组织4411个，实现了市、县、乡、村级全覆盖，正在向机关事业单位、中小企业和老同志集中的社会基层组织拓展，关工委工作的影响力和覆盖面不断扩大，市关工委先后四次被评为“全国关心下一代工作先进集体”。

时间砥砺信仰，岁月见证初心。市关工委将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对关心下一代工作的重要指示批示精神，在省关工委的倾情指导和市委市政府的坚强领导下，同心同德、锐意进取，持续在新时代的舞台上诠释“五老”精神、展示“银发”风采，为培养中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人，实现中华民族伟大复兴的中国梦作新贡献、创新辉煌。